

# НЕКОТОРЫЕ ЭТАПЫ КАВКАЗСКОЙ ВОЙНЫ 1817-1864 ГОДОВ

Сидорова Инна Владимировна<sup>1</sup>

к.п.н., доцент

Мичуринский государственный аграрный университет,

Социально-педагогический институт

г. Мичуринск, Россия

Сидорова Алина Дмитриевна<sup>2</sup>

– студентка группы БЮР32

Тамбовский государственный технический университет

Юридический институт

г. Тамбов, Россия

Аннотация: статья посвящена основным этапам Кавказской войны, ее предпосылкам и их рассмотрению на фоне развития России XIX века.

Ключевые слова: Кавказская война, значение покорения Кавказа, итоги военных действий.

---

<sup>1</sup> Сидорова И.В. [sidorova.innavladimirovna@yandex.ru](mailto:sidorova.innavladimirovna@yandex.ru)

<sup>2</sup> Сидорова А.Д. [alinka.sidorova375@yandex.ru](mailto:alinka.sidorova375@yandex.ru)

Проблема изучения Кавказской войны 1817-1864 гг. в настоящее время является актуальной, в связи с этим мы считаем необходимым, не только определить предпосылки Кавказской войны 1817-1864 гг., но также и углубить существующее представление о самой войне в целом, на фоне развития России в XIX веке.

Основной предпосылкой начала войны исследователи называют желание российского императора Александра I любыми средствами присоединить Кавказ к территории страны, тем не менее, при более тщательном изучении понятно, что это намерение было вызвано опасениями за будущее южных рубежей Российской империи. Так как на территорию Кавказа распространяли свои планы Персия и Турция. Император не мог позволить им распространить свое влияние в Закавказье, поэтому решение начать военные действия являлось одним из способов решения проблемы.

Кавказская война носила длительный характер, ее начало связано с тем временем в истории страны, когда Александр I собирался даровать России Конституцию, война продолжалась война и в тот период, когда декабристы вели подготовку к государственному перевороту, и когда за тем Николай I отправил часть заговорщиков в Кавказскую армию. История начала Кавказских войн относится к середине XVI века, когда в результате падения Астраханского ханства граница России сдвигается вплоть до реки Терек. В 1567 году на данной территории была основана крепость Терки (в устье Сунжи), а в 1588 году заложен Терский городок в дельте реки Терек. В этот период на Кавказе шли феодальные усобицы и борьба против турецких и иранских завоевателей. В ходе этой борьбы одни феодалы испытывали стремление найти поддержку в России (например, Кабарда еще в 1557 г. принимает русское подданство), другие занимали враждебные России позиции. В 1594 г. и 1604—1605 гг. русские войска предпринимали походы против крупнейшего кумыкского феодала» [1, с. 759].

После окончания Отечественной войны 1812 года правительство находит ресурсы активизации свои действий на Кавказе, переведя туда существенные

военные резервы. В 1816 году главнокомандующим кавказскими войсками был назначен генерал А.П. Ермолов, который предложил план покорения Кавказа, план предусматривал такие меры, как решение отказаться от карательных экспедиций, начало регулярной осады горных районов, вырубка просек в лесах и прокладка дорог, создание линии оборонительных укреплений.

Кавказская линия, ее левый фланг переносится с реки Терека на реку Сунжа, по течению которой было в октябре 1817 года основано укрепление Преградный Стан, в 1818 г. в низовьях Сунжи была основана крепость Грозная, продолжением Сунженской линии были крепости Внезапная (1819) и Бурная (1821). «В 1819 г. Отдельный Грузинский корпус был переименован в Отдельный Кавказский корпус и усилен до 50 тысяч человек; Ермолову было также подчинено Черноморское казачье войско(40 тысяч человек) на Северо-Западном Кавказе» [2, с. 120]. «В 1818 г. ряд враждебных России чеченских и дагестанских феодалов и племён объединились и в 1819 году начали поход на Сунженскую линию. «В 1824 году в Чечне начинается восстание под руководством Бейбулата Таймазова, который служил до начала этих событий в царской армии. Именно с этого восстания Таймазова борьба против русского владычества на Кавказе получила свое религиозно-идеологическое обоснование — «мюридизм» [3, с. 27.].

Важной составной частью мюридизма являлся газават – это «священная война» против «неверных» (т.е. русских). В процессе данного движения освободительная борьба против власти русского царя сочетается с выступлением против гнёта местных феодалов.

Первым, призвавшим к газавату был аварец Гази-Магомед (Кази-мулла), провозглашённый имамом в декабре 1828 года. Он выдвигает идею по объединению Чечни и Дагестана. Однако феодалы, придерживающиеся русской ориентации, отказались признать власть имама. В результате обширных походов русских войск в Чечне, предпринятых под руководством главнокомандующего на Кавказе генерала Г.В. Розена, военные отряды Гази-Магомеда были отброшены в горы, аулы исчезли с лица земли. Имам спрятался

в Гимрах, где погиб 17 октября 1832 года, в ходе битвы при взятии аула русскими военными.

Вторым имамом провозглашают аварского феодала Гамзат-бек, успехи которого на военном поприще привлекли на его сторону практически все народы Дагестана, в том числе и часть аварского народа. Тем не менее, правительница Аварии ханша Паху-бике отказывается воевать против Российской армии. В результате заговора Гамзат-бек был убит 19 сентября 1834 года. Русские войска в 1834 году с целью пресечения отношений черкесов и турков проводят экспедицию в Закубанье и закладывают такие укрепления как Абинское и Николаевское.

Следующим, третьим имамом стал Шамиль, деятель при котором борьба против русского царя в Чечне и Дагестане приобретает существенный размах. Последним этапом подъема освободительного движения народов Кавказа XIX века были события, связанные с Крымской войной 1853-1856 годов, когда в расчете на союзническую помощь турков и англичан Шамиль устанавливает связь с турецким командованием, с целью активизации совместных усилий по разгрому русских войск в Закавказье. «В августе 1853 года 15-тысячная армия Шамиля совершает попытку прорыва Лезгинской линии у Закатал, но армия была отброшена в горы. Турецкие войска были разбиты при Башкадыкларе. На Западном Кавказе летом 1853 г. адыги вновь атаковали укрепления Черноморской и Лабинской линий. Атаки были отбиты, но угроза со стороны появившегося на Черном море англо-французского флота заставила русское командование в апреле 1854 г. эвакуировать Приморскую линию. Летом 1854 г. турецкая армия предприняла 2-е наступление на Тифлис. Одновременно армия Шамиля прорвала Лезгинскую линию и захватила с. Цинандали (60 км от Тифлиса» [4, с. 75]), но была задержана грузинским ополчением и отброшена подоспевшими русскими резервами. Окончательно уничтожает надежды горцев на помощь разгром турецкой армии в таких сражениях как на реке Чолок и на Чингильских высотах, а так же при Кюрюк-Дара.

В 1855 г. русские войска першли в контрнаступление и заняли Карс. К этому времени имамат Шамиля переживал тяжелый внутренний кризис. Парижский мирный договор 1856 г. позволил правительству сосредоточить против Шамиля 200-тысячную армию. Новый главнокомандующий генерал Н.Н. Муравьев (1855-1856) и сменивший его князь А. И. Барятинский (1856-1864) продолжают блокаду вокруг имамата. Был разработан план перемещения от рубежей к рубежам с надежным укреплением завоеванных территорий. Таким образом, к 1859 году были заняты практически вся Чечня и Дагестан. Главные ресурсы Шамиля попадают в окружение в районе чеченского аула Ведено весной 1859 года. Шамиль с небольшим отрядом мюридов бежал в Дагестан.

Д. Степанов отмечает, что «горцы укрепили Гуниб по всем правилам военного искусства. Даже женщины взяли оружие, а жены и невестки Шамиля таскали камни. Но огромную горную крепость отряд в 400 человек не смог удержать. Начали бить пушки. Тысячи и тысячи русских штыков окружили последнее пристанище Шамиля» [5, с. 77].

После долгих раздумий Шамиль согласился на ведение переговоров с Барятинским.

26 августа 1859 года Шамиль решает прекратить борьбу. «24 года 11 месяцев и 7 дней сражался он за свои убеждения и идеалы, но в этот день он вышел навстречу князю Барятинскому из своей крепости. Шамиль не верил, что его оставят в живых и собирался дорого продать свою жизнь: 60 [6, с. 47] мюридов с оружием вышли вместе с ним, готовые стрелять. Но русские ответили громовым приветственным «Ура!». В роще, в полутора верстах от Гуниба, встретил Шамиля князь Барятинский. Шамиль обратился к нему со словами: «Я тридцать лет дрался за религию, но теперь народы мои изменили мне, а наибы разбежались, да и сам я утомился; я стар, мне шестьдесят три года. Не гляди на мою черную бороду— я сед. Поздравляю вас с владычеством над Дагестаном и от души желаю государю успеха в управлении горцами, для блага их» [7, с. 45].

Шамиля отправили в Петербург, где его принял Александр II, принял неожиданно дружелюбно, повелел определить ему содержание в 20 тысяч рублей и поселил его в Калуге. В этом городе Шамиль, его жены и дети прожили до 1869 года, затем переехали в Киев. В марте 1870 г. русский император наконец отпустил его в Мекку. Чтобы добиться этого, Шамиль написал клятвенное письмо, что не причинит России никакого вреда.

21 мая 1864 года русские войска захватили урочище Кбаада (Красная Поляна) в верховьях реки Мзымта – это был последний существенный очаг сопротивления горцев. Это дата окончания Кавказской войны, тем не менее, в 60-70-х годах XIX века русскому оружию приходится подавлять еще несколько восстаний на Кавказе (в том числе в Чечне и Дагестане в 1877), а в 1864 году было ликвидировано Абхазское княжество.

«Кавказ потребовал больших жертв в этой войне. Но чего бы он ни стоил, ни один русский не имеет право на это жаловаться, потому что занятие Закавказских областей не было случайным, ни произвольным событием в русской истории. Оно подготовлялось веками, было вызвано великими государственными потребностями и исполнилось само собой» [8, с.35].

Кавказская война была одна из самых длительных войн страны, исследователи до сих пор изучают документы, собирают сведения и составляют хронику военных действий. Несмотря на затяжной характер и трудности, война закончилась для России победой. Кавказ принимает русское подданство, а Турция и Персия теперь не имеют возможности влиять на местных правителей и подстрекать их к смуте.

Помимо этого, существенным результатом можно считать сначала незаметное, постепенное взаимодействие кавказских и славянских культурных традиций. Несмотря на то, что каждая из них имеет свои особенности, на к настоящему времени кавказское духовное наследие прочно вошло в общую культурную среду России.

### Список литературы:

1. Советская историческая энциклопедия / глав. ред. Е.М. Жуков. - М.: Советская энциклопедия, 1965.- Т. 6.- 608 с.
2. См.: там же.
3. Олейников Д. Возьми, если сможешь // Родина.- 1994.- № 4.- с. 26-29.
4. Коркмасов М. Наибы Шамиля // Родина.- 1994.- № 3-4.- с. 74-77.
5. См.: там же.
6. Коломинец А. Александр Барятинский // Родина.- 1994.- № 3.- с. 47-48.
7. Степанов Д. Имам Шамиль // Родина.- 1994.- № 3-4.- с. 41-45.
8. Гордин Я. А. Кавказ: Земля и кровь: Россия в Кавказской войне XIX века. - СПб.: Журнал «Звезда», 2000.- 255 с.

## **SOME STAGES OF THE CAUCASIAN WAR YEARS 1817-1864**

Sidorova I. V., PhD, associate Professor

Michurin state agrarian University,

Socio-pedagogical Institute

Michurinsk, Russia

Sidorov D. A. – student group OFFICE 32

Tambov state technical University

law Institute

Tambov, Russia

Abstract: the article is devoted to the main stages of the Caucasian war, its prerequisites and their deeper consideration against the background of Russia's development of the XIX century.

Keywords: Caucasian war, the value of the conquest of the Caucasus, the end of hostilities.